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Márianosztra jubileumi évkönyve

A börtön történetének legutóbbi ünnepélyes pillanata Karl Josef Räuber érsek, pápai nuncius (középen) látogatása volt
KOVÁTS ZSOLT FELVÉTELE

„Egyedi, nem szokványos könyvet tart 
a kezében. Egy olyan nagy múltú és vi­
haros történetű intézmény mutatkozik 
be Önnek, mely mindig háttérben kel­
lett hogy dolgozzon, mindig halkan és 
keveset beszéltek róla, a benne elhelye­
zettek mindig a szégyene voltak a köz­
nek, és a dolgozói sem tartoztak a nem­
zet dicsőített gyermekei közé” -  írja 
Veszelka Vendel parancsnok a Mária- 
nosztrai Fegyház és Börtön jubileumi 
évkönyve „Megszólító”-jában.

A december utolsó napjaiban napvilá­
got látott -  az intézet kiadásában és Ku- 
csák Gábor váci nyomdájában készült -  
könyv elsősorban a 140 éves börtönnek 
állít emléket. Amely -  ahogy a parancs­
nok fogalmaz — a hegy tetején, a falu fö­
lött, a kolostor részeként és szomszédja­
ként, magas falaival a Börzsöny legna­
gyobb és legrejtelmesebb épülete.

Az ország egyik leghíresebb és legré­
gebbi börtönének története azonban nem 
csupán 140 évre nyúlik vissza. A terüle­
tet Nagy Lajos ajándékozta a pálos rend­
nek 1352-ben, ahol rövid idő alatt fel­
épült a templom és a kolostor, és ahol az­
tán a király is gyakran időzött. A török 
támadás nyomán 1535 után elnéptelene­
dett az épületegyüttes, és újjáépítésére 
csak 1711-ben került sor. Nem sokáig 
működhetett, mert II. József eltörölte a 
szerzetesrendeket, vagyonukat elkoboz­
ta. Az ismét romossá váló épületek csak 
a múlt század közepén kaptak újra funk­
ciót: itt alakították ki az 
ország első korszerűnek 
számító női börtönét. Az 
1858 októberében meg­
nyitott fegyintézetben a 
büntetés-végrehajtási fel­
adatokat a Szent Vince- 
rendi apácák látták el, élü­
kön Wágner Paulával. Az 
év végére a huszonegy nő­
vér 323 elítéltre és 21 javí­
tóintézeti felügyeletre ítélt 
lányra vigyázott, négy férfiőr segítségé­
vel, akik csak külső őrséget láttak el.

Az intézetet 1949-ben államosították, 
1950-ben pedig átvette az ÁVH férfi fog­
va tartottak őrzésére. Mint a történeti át­
tekintésben szerepel, kezdetben főleg a 
háborús, népellenes bűntetteket elköve­

tők kerültek ide, hamarosan azonban 
Márianosztra lett a börtönök büntetőinté­
zete. Ide szállítottak mindenkit, aki vala­
melyik börtönben vagy munkatáborban 
bármilyen fegyelmi vétséget, szökést, 

szökési kísérletet, lázítást, 
munkamegtagadást köve­
tett el. 1956 után ismét 
megjelentek a politikai el­
ítéltek, Bibó István mel­
lett a fegyház lakója volt 
Göncz Árpád, Eörsi Ist­
ván és Déry Tibor is.

Napjainkban körülbelül 
ötszázhetvenen lakják az 
intézet zárkáit, 43 százalé­
kuk dolgozik. A mária- 

nosztrai börtön száznegyven éve alatt 
mindig dolgoztak a rabok. A vincés nő­
vérek irányítása alatt varrtak, mostak, 
kézimunkáztak, kertészkedtek és más 
mezőgazdasági munkát végeztek a női 
fogva tartottak, majd 1945 után kialakult 
a költségvetési és a vállalati munkáltatá-

si forma, s ez utóbbiban készült évi száz­
ötven tonna kenderből kötél. Gyártottak 
raklapot, cipőfelsőrészt is, végeztek bér­
munkában labdavarrást, és mindmáig 
készítenek cirokseprűt. („Halál a koszra, 
ha seprűje Nostra!”) A munkáltatást 
1994-től a Nostra Kft. végzi, amely 
skandináv típusú bútorokat is gyártat az 
elítéltekkel.

A jubileumi évkönyv, ha kis terjede­
lemben is, a jövőről is szót ejt. Az intézet 
parancsnoka Tervek, vágyak, álmok cím­
mel ír arról, hogy mi mindent kellene el­
érniük, megvalósítaniuk. Meg kell való­
sítani a száznyolc éves körlet teljes re­
konstrukcióját -  alkalmazkodva az euró­
pai normákhoz —, a pálosok temploma 
felújításához kapcsolódva a műemlék fő­
épület tetejének átépítését. Fel kell építe­
ni egy új állattelepet, mellé pedig egy vá­
góhidat, a fogva tartás feltételein is javí­
tani kell, többek között egy sportpálya 
megépítésével.

A száznegyvenedik évforduló és az ez­

zel kapcsolatos rendezvények -  nem ke­
vésbé a börtönmúzeum és az ország 
egyetlen látogatható rabtemetője -  révén 
a Márianosztrai Fegyház és Börtön iránt 
megnőtt az érdeklődés. Az pedig már- 
már szenzációnak számított, hogy a pálos 
templomban rendezett és a pápai nuncius 
által celebrált karácsony előtti ünnepi mi­
sén elítéltek is részt vehettek. Mindezek 
ellenére Veszelka Vendel parancsnok úgy 
gondolja, hogy a hiedelmek a börtön bel­
ső életéről, az ottani történésekről mélyen 
gyökereznek, nehezen változnak és soká­
ig megmaradnak a köztudatban. A börtön 
-  bármely nyitás és népszerűsítő folya­
mat ellenére — börtön és zárt világ marad. 
Maradjon is az — írja a parancsnok —, 
elég, ha tudják az emberek, van olyan 
hely, ahol a rém- és bűnhírek alanyai töl­
tik büntetésüket, és kitöltve azt, onnan 
majd szabadulnak. Elég, ha tudják, az őr­
zők betartanak minden törvényt, hogy 
teljesítsék feladatukat.

B. J. G .

Műterem Galéria 
Szentendrén

„Csákvári Nagy Lajos egyenrangúan 
szobrász, festő és grafikus, s mindezek 
mellett mestere a mozaikoknak: tehát 
olyanvalaki, akiben szín és tér, plaszti­
ka, sík és vonal formálják a gondolato­
kat.” Dk Dávid Katalin művészettörté­
nész jellemzi így a 75 éves dinasztia­
teremtő művészt, akit barátai és tisztelői 
egyaránt Zeusznak neveznek. Felesége, 
Csókás Györgyi festő és textiltervező, 
nyolc gyermeket hozott a világra, akik 
egytől egyig művészettel vagy kézmű­
vességgel foglalkoznak. A nyolc testvér 
közül Kristóf azzal érdemelte, ki a kis 
Zeusz titulust, hogy 12 éves korától „el­
ső számú inasként” segített édesapjának 
a családi rezidencián, Etyeken, ahol 20 
éves korában az első önálló kiállítása 
volt. De még előbb elvégezte a budapes­
ti Művészeti Gimnáziumot, majd Csik- 
szentmihályi Róbert szobrászművész 
mellett sajátította el a mesterfogásokat. 
Csaknem két évtizeden át Kecskeméten 
dolgozott, 1992-ben költözött Szentend­
rére feleségével és négy gyermekével.

A 48 éves Nagy Kristóf szobrász és 
belsőépítész főként fával, kővel és vas­
sal dolgozik, s mint mondja: kedveli a 
monumentalitást, a globális és népi mo­
tívumokat, a szimbolikus megjelenítést. 
O készítette az ország első szoborpark 
jellegű játszóterét 1978-ban Kecskemé­
ten. Azóta több hasonló készült parkok­
ban, óvodákban. Többek között a gerébi 
kúriánál és a franciaországi Die-ben. 
Egy fából faragott, több mázsa súlyú 
egyedi bútoraival számos lakást és köz­
helyiséget rendezett be. Így például a 
tiszakürti házasságkötő termet és a sá­
rospataki vár katakombáját. Előszeretet­
tel farag hangszerszobrokat, több szobra 
áll a tiszakürti arborétumban, ahol 1992- 
ben a segédei közreműködésével felállí­
totta Közép-Európa legnagyobb faszob­
rát, a Világfát. Az ország számos váro­
sában kiállított, de bemutatkozott már 
Prágában, Die-ben és Párizsban is.

Szentendrén a közelmúltban nyílt 
meg Nagy Kristóf Kígyó utcai házában 
a Műterem Galéria, ahol a két Zeusz al­
kotásai mellett Csókos Györgyi textil­
kompozíciói, valamint a művészcsalád­
tagok művei várják az érdeklődőket.

K. P.

A fogva tartás 
feltételein is 
javítani kell, 

többek között 
egy sportpálya 
megépítésével.
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Huszonöt áttáncolt esztendő
Csepel-szigeten úgy tartják, hogy 
a szentmártoniakat a lépésükről 
lehet felismerni, kivált a fiatalok 
járnak táncosán. Ami nem külö­
nös adottság, hanem abból adó­
dik, hogy az 1800 lakosú község­
nek közel másfél száz táncosa 
van, ötven évre visszamenőleg 
nincs olyan család, ahonnan ne 
került volna ki egy táncos vagy 
egy rézfúvós -  esetleg mind a ket­
tő.

Mindezt Ray Rudoljné, Irmus- 
ka néni mondta el azon az ünnep­
ségen, amit az általa alakított 
Szigetszentmártoni Német Nem­
zetiségi Tánccsoport 25 éves jubi­
leuma alkalmából rendeztek, s 
amin Irmuska néni akkora bokré­
tát kapott a „gyerekektől”, mint 
egy malomkő.

A „gyerekek” 40-45 évesek, 
valamennyien Irmuska néni tanít­
ványai voltak a helyi általános is-' 
kólában. Akkor serdültek ka­
masszá, bakfissá, amikor a rock 
hódított a világon, s a tánccsoport 
-  vagy ahogy akkor nevezték, 
táncház -  megalakulásakor kez­
dődött a beatkorszak, gomba 
módra nőttek ki a jobbnál jobb 
együttesek Magyarországon. Ám 
őket ez sem tudta elhódítani a 
néptánctól.

A jubileumi gálaműsor első ré­
szét az „öregek” táncolták végig. 
Hatalmas elánnal próbálták fel­
idézni az egykori lobogást. A lá­
nyok többsége teltebb, érettebb, 
különben alig látszik rajtuk az el­
röppent idő. A fiúknál a kezdődő 
pocak, a gyérebb lobonc, s a pata­
kokban csorgó verejték jelzi: no, 
no! Negyedszázad nem semmi.

Polka, hoppsza, valcer járja. A 
táncok némelyikét az ősök hozták 
magukkal azokon a fekete bárká­
kon, amikkel Ulm környékéről 
csorogtak le a vén Dunán Csepel- 
szigetig, az új hazába. Amelyik 
befogadta őket, otthont, kenyeret 
adott. Leszámítva a háború utáni 
atrocitásokat, a betelepedett né­
metek és a magyarok jól megfér­
tek egymással, mint ahogy az 
úgyszintén itt megtelepedett szer- 
bekkel, bunyevácokkal, horvátok- 
kal is békében éltek. Ez a békes­
ség a táncban is megmutatkozik.

Ray Rudolfné egyik tanítványa megfestette portréját
MANCSOVSZKI JÁNOS FELVÉTELE

A német mellett magyart, szerbet 
és horvátot is roptak, s a szent- 
mártoniak fúvószenekara felvált­
va muzsikált a tököli horvát zene­
karral.

Az időtálló közösségeknek 
mindig van egy olyan tagja, aki 
hasonlít a kenyeret keltető ko­
vászhoz. A mártoniak kovásza 
Nagy Lászlóné, Edit. Egy csupa 
szív, örökké mosolygó tanárnő, 
Irmuska néni méltó utóda. Min­
den táncszámnál felcsillan a sze­
me, elsőként ő tapsol. És boldo­
gan konferál be két fiatalembert, 
akik a tánccsoportban kezdtek, 
majd a táncot választották hivatá­
sul. Nagy Zoltán Pécsen tanult, s á 
Pécsi Balett tagja volt, ma a Ma­
dách Színház szólótáncosa. Hor­
váth László táncosként bejárta a 
világot, jelenleg táncot tanít a fő­
iskolán, s ő tanítja mozgásra a jö­
vő manökenjeit.

A tánc -  pontosabban a táncház 
-  arra is jó volt, hogy ott bontson

virágot a legszebb érzelem, a sze­
relem. A tizennyolc tagot számlá­
ló „öreg” csoport majd minden 
párosa házastárs, húsz éve bírják 
cérnával -  hangzott el a köszöntés 
során.

A jubiláló táncosok eddig két­
szer nyerték el a Kultúráért Kitün­
tetés arany fokozatát, s Németor­
szágon kívül fél tucat európai or­
szágban mutatták be a német népi 
tánc legszebbjeit. Vellmar város 
alpolgármestere, aki nem először 
látta őket, s aki a jubileum kedvé­
ért utazott kétezer kilométert, azt 
mondta: Nekem az az érzésem, 
hogy a mártoni németek jobban 
megőrizték őseink kultúráját, 
mint mi.

Mire Lerner Henrik polgármes­
ter azt válaszolta: Úgy érzem, mi 
németnek és magyarnak egyaránt 
jók vagyunk, az ősök földjéhez és 
Magyarországhoz egyformán kö­
tődünk. Ezt tükrözik a táncaink is.

Matula Gy. Oszkár

Szabadi Vera
Kiemelés


